

## 民生

# 本周雷雨频繁 广东发布防御通告

**新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员粤应宣报道** 本周广东雷雨频繁，雨量分布不均，有局地性暴雨和雷雨大风等强对流天气。5月16日，广东省三防办、应急管理厅发布关于防御强降雨和强对流天气的通告。通告指出，当前广东已进入强对流天气多发季节，又即将进入“龙舟水”时期，防御形势十分严峻。

据气象部门预测，5月16日到18日，广东有一次强雷雨过程，粤北、珠江三角洲和粤西市县有大雨到暴雨局部大暴雨，粤东市县有中雨局部大雨，部

分市县伴有8级至10级的短时大风、强雷电和局地小冰雹等强对流天气；19日西部市县有雷阵雨局部大雨；20日至22日，中西部市县有中雷雨局部暴雨，其余市县多云有(雷)阵雨。

通告要求各地、各有关部门严格落实汛期领导带班和24小时值班值守制度，气象、水文、自然资源部门要加强监测预报预警，及时发布天气信息和防御指引。同时，各地要做好强降水及其引发的城乡积涝、中小河流洪水、山洪、泥石流、地质灾害等次生灾害防御工作。

通告提醒，雷雨大风期间，居民要尽量留在坚固安全房屋内避险，远离户外广告牌、棚架、铁皮屋、板房等，切勿在树下、电杆下、塔吊下躲避。雷雨大风期间，户外高空施工及塔吊、龙门吊、脚手架、井架、升降机、高空吊篮等作业一律停止，并划定危险区域，防止人员滞留。交通运输、公安、海事、教育等部门也将加强陆上、水上交通安全管控，强化大客车、危化品运输车辆、校车等重点车辆以及水上重点航线的安全管理。

## 5月17日-18日 广州或有“下班雨”

**新快报讯 记者许力夫报道** 5月17日-18日，受弱冷空气补充的影响，广州将迎来一场明显的雷雨，降雨最强的时段在周一下午到上半夜，也就是俗称的“下班雨”。有了前期高温的累积再加上冷空气，冷暖碰撞下激发出强对流天气的概率还是很高的。外出遇雷雨时，不要在大树或广告牌下躲避，尽快

回到安全的室内。

5月16日白天，广州市大部多云到晴，午后花都、从化、黄埔区出现雷阵雨，早晨各区最低气温26℃~29℃，白天最高气温33℃~36℃。当天广州市发布了各区高温黄色预警信号和广州市气象灾害(高温)Ⅳ级应急响应。

### 广州天气预报

17日：多云到阴天，有强雷雨局部暴雨，26℃~33℃

18日：阴天间多云，有中(雷)雨局部大雨，25℃~31℃

19日：多云，局部有雷阵雨，26℃~32℃

## “国际博物馆日”广州首开文创非遗集市

同时召开的中国旅游日广州分会场活动推出了系列惠民措施



■国际博物馆日广东主会场活动5月16日在广东民间工艺博物馆(陈家祠)开幕。 通讯员供图

**新快报讯 记者李佳文 通讯员穗文旅宣 穗文广旅宣报道** 5月18日是一年一度的国际博物馆日，围绕着今年“博物馆的未来：恢复与重塑”的主题，国际博物馆日广东主会场活动5月16日在广东民间工艺博物馆(陈家祠)开幕。同日，2021中国旅游日广州分会场活动也在陈家祠举行，广州市文化广电旅游局联动各区开展了系列特色线路发布、公益惠民等措施。

与往年“国际博物馆日”主会场活动不同的是，广州主会场今年还首次举办了“文创非遗集市”。一共有45家来自广东省内的文创、非遗单位，在陈家祠进行为期三天的文创非遗产品展示展销活动，活动将持续至5月18日。

在中国旅游日广州分会场的活动上，广州各区现场推介文旅特色，并介

绍一系列惠民出游活动。据悉，广州各区于5月中旬至6月中旬推出的公益惠民措施，将覆盖各大景区与酒店，致力于为市民游客提供高品质且实惠的旅游体验。

其中，海珠区以广州地标广州塔为首，推出“520向全城说爱你”“岭南·锦绣——四大名绣展”“首层环形展廊”等一系列活动；番禺区长隆旗下的各大景区向家庭、大学生、女士等推出门票优惠政策，莲花山、宝墨园、沙湾古镇等景区、度假酒店也推出了系列优惠活动；白云区则为市民游客提供丰富的文化旅游优惠项目，不仅与博物馆联动推出免费研学课程，更有多个主题乐园推出购票优惠活动，亲子家庭可以寓教于乐，开启快乐假期。

此外，广州市自驾游协会还联合

广之旅、广州博域国旅共同启动了5·18专列“百万老广游贵州”及5·22广州百车自驾游活动首团。“百万老广游贵州”系列活动得到黔南州人民政府及瓮安文旅局支持，据悉，自活动发布起，持广东地区身份证报名，即享景区门票全免，最高优惠达500元/人；成人报名可在当地获赠政府大礼包一份。暑期旺季前，市民游客可前往贵州体验别样的异域风情，享人少、景美贵州风光。

据了解，广州市文化广电旅游局官方微博账号“爱游广州”、广州市旅游形象IP官方账号“广州文旅后援团”将实时发布更多“中国旅游日”系列惠民活动，为市民游客打造品质高、价格优的攻略集锦，为市民游客提供丰富的节假日出游选择。

## 对出租屋等场所 广东将逐户排查隐患

**新快报讯 记者黄嘉丰报道** 广州市和普宁市日前两天内先后发生两起亡人火灾，导致9人不幸遇难，再度敲响消防安全警钟。5月15日下午，广东省应急管理厅、广东省消防救援总队联合召开全省火灾防范视频会议，要求各地立即开展“敲门行动”，严查疏散通道安全，并强化相关场所的消防安全设施技术改造。

连日来，广东频频发生自建房火灾事故，消防安全形势不容乐观。其中，5月14日5时35分，广州海珠区江南中街道紫来大街天喜里一栋自住民宅发生火灾事故，起火建筑共5层，着火层为2—5层。事故造成3人死亡，目前，起因正在进一步调查中。

次日1时20分，民宅火灾悲剧再度上演。普宁南径镇东门村一民宅起火，消防、应急等部门在现场救出6名被困人员送往医院救治，至5时30分，6名伤者在医院抢救无效死亡。据了解，死者系一家六口。目前，火灾原因调查及善后工作正在加紧进行中。

因应当前消防安全形势，火灾防范视频会议指出，消防安全整治还有盲区，自建房、三小场所、“三合一”、出租屋等场所消防安全专项整治存在失控漏管现象，一些镇街排查整治流于形式，“小火亡人”问题仍未根治。

会议要求，各地、各有关部门要力戒形式主义，立即开展“敲门行动”，落实属地监管责任，对“三小”场所和居民楼、出租屋挨家挨户“敲门”排查，彻底清除火灾隐患。

同时，要严查疏散通道安全。存在消防隐患的，该拆除的要立即拆除，该清理的要全面清理。对防盗窗、防盗网没有设置逃生窗口的，责令限期整改。

此外，要加大安全投入，强化对“三小”场所、老旧小区、出租屋等场所的消防安全设施技术改造。用技术手段限制电动自行车通过电梯进入建筑内，对私搭乱建、隐患突出的违章建筑，要坚决拆除。

## 广州地铁七号线西延顺德段全线短轨贯通

**新快报讯 记者李佳文 通讯员梁智杰 陈虎辉 王姣姣报道** 经过连续6个月的奋战，广州地铁七号线西延顺德段(广州南站-顺德美的大道)5月15日实现全线短轨贯通，标志着广州轨道交通线网中又一条跨城市线路顺利完成重要里程碑节点。

广州地铁七号线西延顺德段东起于一期的广州南站，向西延伸至佛山市顺德区美的大道站，线路全长约13.4公里(其中顺德区段长约11.8公里，广州段长约1.6公里)。全线共设8座车站，设益丰停车场1座。线路覆盖了广州南站地区和佛山市北滘-陈村组团，有效串联起了广佛两地的城市轨道交通线网。